
Η διεθνής συγκυρία σήμερα ευνοεί τις προσπάθειες για 
υπέρβαση των τριβών και των συγκρούσεων. 0 διάλογος και η 
συνεργασία στις διεθνείς σχέσεις, ίου είχε ως αφετηρία ιην 

ιροσέγγιση Ανατολής-Δύσης με πρωτοβουλία των υιερδυνάμεων έχει 
διαδεχθεί το φυχροπολεμικό κλίμα, που μέχρι πρόσφατα ειικρατούοε. 
Σήμερα το πλαίσιο είναι θετικό για την επίλυση και των τοπικών 
και των περιφερειακύν συγκρούσεων ως απόρροια της προσέγγισης 
αυτής. Οι εξελίξεις αυτές δικαιώνουν την πολιτική του ΠΑΣΟκ 
στις διεθνείς του σχέσεις και ως αντιπολίτευση και ως κυβέρνηση. 
£ι ιβεβαιώνουν την εμβέλεια της φιλειρηνικής του ιολιτικής και 
τους αγώνες του για τον πυρηνικό αφοπλισμό, την κατάργηση των 

χημικών όιλων και την μείωση των συμβατικών δυνάμεων.

Το ΠΑΣΟΚ αγωνίζεται για μια ανεξάρτητη και δυναμική ιαρουοία 
τηζ χώρας μας στη διεθνή σκηνή. Είναι πεποίθησή μας ότι μόνον 
μέσα σε κλίμα ύφεσης μπορούν και οι μικρές χώρες να αναπτύξουν 
την δική τους εθνική φυσιογνωμία και ταυτότητα αλλά και να 
διασφαλίσουν την εθνική τους ασφάλεια και ανεξαρτησία καθώς και 
την οικονομική και κοινωνική τους ανάπτυξη.

0 σχηματισμός της οικουμενικής κυβέρνησης δημιουργεί ιρόσφορο έδαφος 
για τη χάραξη και άσκηση μιας συναινετικής στρατηγικής στην εξωτερική 
πολιτική και ιδιαίτερα στα εθνικά μας θέματα.

Γνώμονας της ιολιτικής αυτής τρέχει να είναι η χροάστιση της εθνικής 

ανεξαρτησίας, εδαφικής ακεραιότητας και κυριαρχίας της ιατρίδας μας.

Στον τομέα των ελληνοτουρκικών σχέσεων αρχή μας τρέπει να 

είναι η ειρηνική ετίλυση των προβλημάτων και η ειρηνική συνύπαρξη 
των δύο λαών. Δεν θα επιτρέψουμε όμως οι τουρκικές διεκδικήσεις 
να αναγορευθούν σε ελληνοτουρκικές διαφορές, γιατί τα θέματα 
που εγείρει η Τουρκία αποτελούν ωμή παραβίαση κατοχυρμένυν δικαιωμάτων 
της χώρας μας με βάση τις διεθνείς συνθήκες και τους διεθνείς 

κανόνες δικαίου. Το μόνο θέμα προς επίλυση είναι το νομικό 
θέμα της οριοθέτηοης της υφαλοκρηπίδας με την π α ρ α π ο μ π ή  ί ο υ  

στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Το Κυπριακό βρίσκεται σε κρίσιμη φάση. Οι οποιεοόήποτε 

εξελίξεις του είχαν και έχουν καταλυτικές επιπτώσεις οτην 
πορεία διασφάλισης των εθνικών συμφερόντων της Ελλάδας. Οσον 

αφορά στο πρώτιστο θέμα της διεθνούς πτυχής του, η επίλυση 
' του οποίου αποτελεί προϋπόθεση για μία δίκαιη και βιώσιμη



συνολική λύοη του, πρέπει να αποχωρήσουν τα στρατεύματα κατοχής 
και όλοι οι έποικοι, να επιστρέφουν οι πρόσφυγες στις εστίες 
τους και να απαλλαγεί π Κύπρος αχό τον κλοιό τον εγγυήσεων.

Ετο συνταγματικό θέμα κρένει να εξασφαλίζονται τα αντίστοιχα 
δικαιώματα της κλειοφπφίας και της μειοψηφίας καθώς και οι 3
ελευθερίες (δικαίωμα εγκατάστασης, διακίνησης και κτήσης
ιεριουσίας).

Το ΠΑΕΟΚ συμκαρατάσσεται με τον αγώνα του κυκριακού
ελληνισμού για εθνική επιβίωση και υποστηρίζει κάθε ενέργεια
της Κυπριακής Κυβέρνησης ·ου θα διασφαλίζει το ενιαίο, αδιαίρετο, 
κυρίαρχο και αδέσμευτο της Κυκριακής Δημοκρατίας. Εχει εκίσης. 
κάρει ξεκάθαρη θέση και όεσμευθεί ότι οκοιαδήκοτε καραχέρα
εκεκτατική ενέργεια της Τουρκίας θα ακοτελέσει για την Ελλάδα 
αιτία ιολέμου με την Τουρκία.

\

Ος κυβέρνηση ΤΟ ΠΑΕΟΚ κροώθησε στα Ιλαίοια του ΝΑΤΟ την 
κολιτική του κατευνασμού και της ακοφυγής τής όξυνσης και σε 

κολλές ιερικτώσεις διαφοροποιήθηκε για να εξυπηρετήσει τους 
φιλειρηνικούς αυτούς στόχους αλλά και τις εθνικές ιδιαιτερότητες 
της κατρίόας μας.

Οι σχέσεις μας με το ΝΑΤΟ πρέπει να προσδιορίζονται σταθερά από την 
ανυποχώρητη πρόταξη των εθνικών μας συμφερόντων, όταν αυτά διακυβεύονται "" 
από τις επιλογές της Ευμμαχίας. *

Το θέμα των αμερικανικών βάσεων στη χώρα μας συνδέεται 
με τα ζητήματα εθνικής ανεξαρτησίας και της εθνικής άμυνας. 
Αιοτελεί καταλυτικό στοιχείο στα πλαίσια των διεθνών δεσμεύσεων 
της χώρας, ιδιαίτερα στις σχέσεις της με τις υκερδυνάμεις.

Η συμφωνία 

απομάκρυνση των 
χρονική προθεομ ί 

σε η κυβέρνηση 
ουμφων ία με τις 
συμφερόι/των , που 

θεμάτων.

του 1983 αποτελεί νόμο του Κράτους, «ου προβλέπει 
αμερικανικών βάσεων οε τακτή μετά τη λήξη της 
α (Μάϊος 1990). Οι διαπραγματεύσεις που ξεκινη- 
του ΠΑΕΟΚ σε μηδενική βάση για νέα αμυντική 
Η.Π.Λ είχαν ως στόχο την διασφάλιση εθνικών 

έχουν σχέση με τΠν επίλυση των εθνικών μας



Το ΠΑΓΟΚ με την μαχητική του «αρουοία οε όλα τα επίπεδα 
κατά την άσκηοη της ευρωπαϊκής του ιολιτικής αγωνίζεται για 
μιαν Ευρύιη ιοχυρή, ούγχρονη και ιροοόευτική.

Για μ ι ά ν Ευρύιη με δική της ασφάλεια και άμυνα και με 
δική της αυτόνομη φωνή στις διεθνείς σχέσεις. Που χωρίς να 
αποτελεί νέο «όλο αντι«αράθεοης θα αναγορεύεται οε «αράγοντα 

σταθερότητας και ειρήνης συμβάλλοντας με τις πρωτοβουλίες και 
«αρεμβάοεις της στην άμβλυνση των τριβών για την εμιέδωοη της 
ύφεσης και της διεθνούς συνεργασίας.

Η εσωτερική ανάπτυξη της Κοινότητας και οι «ροσιάθειες 
για τη νομισματική και οικονομική ενοκοίηση «ρέιει πρώτιστα να 
δ ι ασφαλίιζουν την ισόρρο«η ανάπτυξη όλων των περιοχών της, τη 
σύγκλιση των εθνικών οικονομιών και την «ρούθηση του ενιαίου 
κοινωνικού χώρου.

Η «ορεία για την εγκαθίδρυση της Ενιαίας Εσωτερικής 
Αγοράς σαν απαρχή προς την οικονομική και πολιτική ολοκλήρωση 
πρέπει παράλληλα να εγγυάται την ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου 
όλων των Ευρωπαίων πολιτών, τη βελτίωση της κοινωνικής θέσης 
των εργαζομένων και την παραπέρα προώθηση των ατομικών και 
δημοκρατικών δικαιωμάτων.

Πιστεύουμε ότι η οικουμενική κυβέρνηση θα πρέπει να 
συνεχίσει την πολιτική αυτή στα κοινοτικά πλαίσια, γιατί είναι 
η μόνη δοκιμασμένη πολιτική που προωθεί τα εθνικά και άλλα 

ειδικότερα συμφέροντα της χώρας μας.

Στο χώρο της Ανατολικής Ευρώπης, η ανανεωτική προσπάθεια 

πολιτικού και κοινωνικού εκδημοκρατισμού στη Σοβιετική Ενωση 
με τις ευεργετικές της επιδράσεις και ανακατατάξεις σε ολόκληρη 
της Ανατολική Ευρώπη, ανοίγει νέους ορίζοντες για την υπέρβαση 
του χάσματος Ανατολής-Δύσης και ευνοεί τη συνεργασία όλων των 
κρατών της ευρωπαϊκής ηπείρου.

Η Κοινότητα θα πρέπει να ευνοήσει και να ενιαχύσει τις 
εξελίξεις αυτές αλλά παράλληλα Οα πρέπει να εντατικοποιήσε ι 
τις διαδικασίες για εμβάθυνση και συνοχή του Κοινοτικού χώρου.



Στο Βαλκανικό χώρο, γνώμονας της πολιτικής μας πρέπει να 

είναι η επιδίωξη σταθερής φιλίας και εποικοδομητικής ουνεργαοίας 
με όλες τις χώρες και η ενίοχυοη ακόμη περισσότερο των ήδη 

υπαρχουσών καλών σχέσεων σε όλους τους τομείς.

Οι αγώνες του ΠΑΣΟΚ για την Ειρήνη, την Υφεση και τον 
Αφοπλιομό, ιδιαίτερα μέσα από την Πρωτοβουλία των 6, δικαιώνουν

σήμερα μία συνεπή πορεία, που επιβεβαιώνεται από τα πράγματα 
και τις θετικές εξελίξεις στις σχέσεις των υπερόυνάμεων για 
την αντιμετώπιση του πυρηνικού ολέθρου.

Παρά όμως το κλίμα ύφεσης, που επικρατεί σήμερα στις 
διεθνείς σχέσεις και τα σημαντικά θετικά βήματα για την επίλυση 
των περιφερειακών διενέξεων, εξακολουθούν να υπάρχουν σοβαρές 
εστίες κρίσης, που δυναμιτίζουν την ομαλή πορεία όπως π.χ. το 
ΙΓαλαιστ ινιακό, το Αιβανικδ, η Κεντρ. Αμερική, η Ναμίμπια, η 
Ν. Αφρική. Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει κάθε πρωτοβουλία ειρηνικής 
επίλυσης, που θα κατοχυρώνει την αυτοδιάθεση των Λαών, την 
ομαλή δημοκρατική εξέλιξη και την άρση των φυλετικών διακρίσεων.

Τέλος, πιστεύουμε ότι μόνο με τη διεθνή αλληλεγγύη και 
στράτευση, με κοινές πρωτοβουλίες, μπορούν να αντιμετωπισθούν 
οι δυσμενείς συνέπειες που δημιουργούντα ι στην εποχή μας από 
την αλόγιστη χρήση των τεχνικών μέσων για τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον.


